

Seveda tega nobeden ne ve, kedaj da se popolnoma umiri zemlja. Rahlejša tresenja se po nekaterih potresih čutijo še cele mesece, seveda to zlasti v vulkaničnih deželah. V Ljubljani pa upamo, da se zemlja poprej umiri, ker naše mesto je oddaljeno od ognjenikov.

Končujemo svoj članek z željo, da se vsestransko vse stori, da se pomaga ponesrečenim krajem, hvaležnost prebivalstva bo vsem zagotovljena, kateri se ga spominjajo.

Vsa Slovenija pomagaj Ljubljani!

Slepe prirodne moči, ki snujejo po svojih večnih nepremakljivih „zakonih“, a se pri tem prav nič ne menijo za to, je li njihovo gibanje in delovanje človeku in temu, kar si je on v potu svojega obraza, z naporom vseh svojih duševnih sil ustvaril, v prid ali v usodepolen kvar — te brezčutne in krute prirodne moči razrušile so v par trenutkih malo ne do cela našo belo Ljubljano . . .

Čitajočim poročila o opustošenju, ki ga je prozročil v tem našem mestu potres, ježijo se nam lasje, a na oči nam silijo solze. Tisoč in tisoč ljudij trpi — a trpi popolnoma po nedolžnem. V tem tiči veliki tragični moment.

Ob velikih katastrofah padejo često tiste pregraje, ki ločijo sovražno nasproti stoječe si stranke in sosedne narode. To se je potrdilo tudi v našem slučaju. Ljubljano pomilujejo vsi narodi, ki so zvedeli o njeni nesreči in ne samo naši vrli bratje Čehi in Hrvati, tudi dunajski Nemci obljubili so ji že dejansko pomoč. Humaniteta je pač krasna čednost in pravo krščanstvo.

In sedaj, ko naši Ljubljani prihaja na pomoč naš presvetli vladar sam, ko ji prihajajo na pomoč slovanski bratje naši na severji in na jugu, ko ji pomagati hočejo tudi drugi narodi naše države — ali bomo mi Slovenci sami roke križem držali?

Vsa Slovenija pomagaj Ljubljani!

Ljubljana je slovenskemu narodu več, nego kateri si bodi drug kraj na ozemlju njegovem. Kar je Čehom zlata Praga, Hrvatom Zagreb, Srbom Belgrad, Bolgarom Sredec in Rusom Moskva, to je nam Ljubljana. Ni sicer glavno mesto avstrijske kronovine obsegajoče ves slovenski narod, a je vendar naša narodna in kulturna metropola! Največje slovensko mesto je in zajedno najbolj slovensko. V tem mestu se čuti Slovenec, naj pride iz katere pokrajine koli, najbolj mej svojimi. Tu je naše slovensko gledališče, Slovenska Matica, Glasbena Matica, tukaj je največ slovenskih učilišč, tukaj je naš narodni muzej, tukaj izhajajo za vso Slovenijo merodajni politični listi, tukaj je središče slovenske književnosti, znanstvene in beletristične, tukaj ima stati višja dekliška šola itd. Ljubljana je kristalizišče slovenstva. In temu našemu kulturnemu in narodnemu središču preti poguba.

Rojaki! Nesreča, ki je zadela Ljubljano, zadela je ob jednom torej ves narod slovenski.

Dolžnost krščanska veže ves narod, čast njegova to vleva in nujna potreba je, da se po vsej Sloveniji začne pomožna akcija za Ljubljano.

Ukaz, da se bode po vseh farnih cerkvah pobiralo za Ljubljano, pričakuje se od oblastij vsak dan; privatno pomožno akcijo pa ukazuje ljubezen.

Naj bi pač tudi ne bilo nikjer na slovenski zemlji slovenske posojilnice ali hranilnice, ki ne bi pomagala po svojih močeh s kakim zneskom Ljubljani!

Tudi občinski in okrajni zastopi, ki sami niso nič prizadeti po potresu, naj bi se z dejansko pomočjo spominjali Ljubljanec.

Pokažimo zjedinjeno Slovenijo našim sosedom sedaj tudi v dejanski ljubezni do našega narodnega središča.

Vsa Slovenija pomagaj Ljubljani!

A. Aškerc.

Politični pregled.

Državni zbor se je zopet sešel v torek. V prvi seji so poslanci grof Hohenwart, grof Kuenburg in vitez Zaleski predlagali, da se vlada pozivlje, naj takoj začne poizvedovanja o škodi, katero je prouzročil potres dne 14. t. m. in sledeče dni na Kranjskem zlasti v Ljubljani, in v nekaterih krajih na Dolenjem Štajarskem in na podlagi tega začne obširno akcijo ter zahteva potrebnih sredstev še v tem zasedanju. Poslanec baron Schwegel je predlagal: Vlada se pozivlje: naj čim prej predloži načrt zakona, s katerim se 1.) dovoli 25letno oproščenje davkov vsem novim poslopjem in prezidanim poslopjem v Ljubljani, ki se postavijo v Ljubljani in v drugih krajih na mesto vsled potresa podrtih poslopij, 2.) vsem tistim poslopjem v Ljubljani in okolici, katera je pa poškodoval potres, pa jih je vendar moč popraviti, ne da bi se podrla, se odpusti deželnoknežji hišnonajemninski in hišnorazredni davek za prihodnja tri četrletja tekočega leta, v bodoče naj se pa jim dovoli znižanje davkov, oziroma podaljša oproščenje, če to gre. To predlogo zagovarjali so poslanci vseh strank. Izmej slovenskih so govorili grof Hohenwart, Klun, dr. Ferjančič in Vošnjak. Posebno gorko je podporo Ljubljani priporočal dr. Russ, rojen Ljubljančan. Sam je bil prišel v Ljubljano in se prepričal, da bode treba blizu polovico hiš podreti. Predlogi so se seveda jednoglasno vsprejeli. Minister Bacpuehem je obljubil, da bode vlada vse storila, kar bode mogoče.



Obrtnija.

Stavbe po potresu.

Zagreb se je po velikem potresu pred petnajstimi leti bil ves popravil in oziroma na novo sezidal. Pri grajenju stavb se je pa že oziralo na to, da bi jim kak nov potres preveč ne škodoval. Potres velikonočne praznike letos se je čutil tudi v Zagrebu in je pokazal, v koliko se je novo grajenje obneslo.

Neki zagrebški list je porabil to priliko, da se je obrnil do raznih stavbenih mojstrov, da se na podlagi izkušnje izreko, kako se mora zidati, da navadni potres stavbam ne škoduje in če grajenje v Zagrebu zadošča tej nalogi. Ker so izjave stavbenih mojstrov tudi za Ljubljano neke važnosti, hočemo ob kratkem objaviti te izjave stavbarjev.

Stavbenik stolne cerkve Bollé se je izjavil, da so dobre stavbe tako zidane, kot se sedaj zida v Zagrebu,